

社会 关注

异宠走红,饲养前先搞懂怎么养才安全?

»06版«

激发教育新活力

孩子们图书馆里读绘本、织围巾 这样学传统文化超有趣



本报记者 马佳敏 摄

»07版«

集宁区青年夜校书法公益讲座开课了

»07版«

大家谈

盲盒手办发展既要讲增长也要重安全

■舒朗秋

11月19日,工业和信息化部举行新闻发布会,介绍GB 6675《玩具安全》系列强制性国家标准修订情况。据介绍,我国建成了全球最为完善的玩具产业链,生产技术先进、技术工人素质高,产业优势显著,能够为全球消费者提供优质优价的玩具产品。以盲盒、手办为代表的,具有情绪价值、收藏价值的玩具市场持续高速增长,在为年轻人提供情绪价值的同时,也成为玩具产业新的经济增长点。

近年来,以盲盒、手办为代表的新兴玩具形态迅速崛起,凭借其独特的情绪价值与收藏属性,深受年轻消费者青睐。然而,在市场持续升温的背后,我们更应清醒认识到:产业的

可持续发展,不仅需要提升产业链的抗风险能力,还需要保证产品的安全性。

盲盒、手办之所以能在短时间内引爆消费热潮,关键在于其满足了新一代消费群体对情感陪伴和身份认同的需求。对于Z世代而言,一个限量版手办可能是一段青春记忆的寄托,一个隐藏款盲盒或许是一次“幸运时刻”的见证。这种情绪价值的释放,推动了玩具产业向高端化、个性化方向转型升级。数据显示,我国潮流玩具市场规模近年来保持两位数增长,其中盲盒品类贡献显著。这不仅是消费行为的变迁,还是文化消费崛起的缩影。

然而,热潮之下暗藏隐忧。盲盒的“随机

性”机制虽然具有吸引力,但也可能诱发未成年人非理性消费,甚至滋生赌博心理。更值得警惕的是,部分小众手办以及非正规渠道流通的盲盒产品,在材料安全、化学物质管控、结构设计等方面存在监管空白。例如,部分产品可能使用劣质塑料或涂料,释放超标邻苯二甲酸酯、重金属等有害物质,长期接触可能影响儿童内分泌系统、神经系统发育。尽管我国现行的《国家玩具安全技术规范》已对可迁移化学元素、机械物理性能等作出严格规定,并与国际标准基本接轨,但针对盲盒、手办等新兴品类的专项标准仍显不足,市场监管存在一定的滞后性。

随着《大型游乐设施安全技术规程》TSG71-2023的发布、GB30585-2024《童鞋安全技术规范》的即将实施,以及市场监管总局持续批准婴童用品、食品接触材料等国家标准,我国正构建更加严密的消费品安全标准体系。在这一背景下,玩具安全标准的修订正当其时。新标准若能将盲盒、手办等产品纳入更全面的化学物质管控范围,明确材料环保要求、标识清晰度、适用年龄警示等内容,将会有助于填补监管空白,真正实现“从源头守护安全”。

“放管服”改革强调“简政放权、放管结合、优化服务”。对盲盒手办产业而言,既要鼓励

创新、包容多元,也要强化底线思维。企业应主动承担产品质量主体责任,严控原材料来源,完善产品标识与使用说明。监管部门则需加快标准研制,推动标准覆盖新业态,同时,加强市场抽查与跨境电商监管,防止“灰色产品”流入市场。消费者也应提升安全意识,理性消费,关注产品执行标准与安全信息。

玩具产业的高质量发展,不能仅靠流量与情绪驱动,更需以标准为引领、以安全为基石。唯有让“增长点”与“安全性”同频共振,中国玩具才能真正实现从“制造”到“质造”再到“智造”的跃升,为全球消费者持续提供既安全又富有情感价值的优质产品。